
เดือน/ป ี รายการธุรกรรม มูลค่า 

พย. 2564 ปุ๋ยที่ใช้ผลิตข้าวปี 2565 ซื้อและชำระเงินสด 80,000 

พค. 2565 เมลด็พันธ์ุข้าว สารเคมี น้ำมันเชื่อเพลิง ซื้อและขำระเงินสด 250,000 

ตค 2565 น้ำมันเชื้อเพลิงสำหรับการอบข้าว ซื้อและบันทึกลงบัญชี ยังไม่ชำระ 30,000 

พย. 2565 ขายข้าวครึ่งหนึ่ง ขายและไดร้ับเงินสด 

ข้าวอีกครึ่งท่ียังไม่สเีก็บรักษาไว้ในยุ้งฉาง (ประมาณการมลูค่า) 

500,000 

500,000 

มค. 2566 น้ำมันเชื้อเพลิงสำหรับการอบข้าว ชำระเงินสดตามใบเสร็จ 30,000 

พค. 2566 ครึ่งหนึ่งของข้าวที่เหลือ ขายและได้รับเงินสด 600,000 

 

จากตารางข้างต้น 

1. บันทึกธุรกรรมของธุรกิจฟาร์มตามหลักเกณฑ์คงค้างและเกณฑ์เงินสด ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 2565 

2. คำนวนณกำไรตามเกณฑ์เงินสดและเกณฑ์คงค้าง ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 2565 

  



1. วิธีบันทึกธุรกรรม...31 ธันวาคม 2565.... 

รายการ เดือน/ป ี เกณฑ์เงินสด เกณฑ์คงค้าง 

1 พย. 2564 จ่ายค่าปุ๋ยไป 80,000 บาท ใน 

ปี 2564 รายจ่ายปุ๋ยสูงกว่าที่ควรจะเป็น 
เพราะปุ๋ยท่ีซ้ือมาจะยังไม่ได้ใช้จนกว่าจะถึงปี 
2565 

 

เงินสดลดลง 80,000 บาท โดยลงเป็นรายจ่าย
ล่วงหน้า 80,000 บาท แสดงถึงการแลกเปลี่ยน
สินทรัพย์หนึ่ง (เงินสด) กับสินทรพัย์อ่ืน (รายจ่าย
ล่วงหน้า) โดยไม่กระทบรายจ่ายคา่ปุ๋ยปี 2564 

2 พค. 2565  

รายจ่ายค่าเมล็ดพันธ์ุข้าว สารเคม ีน้ำมันเชื่อ
เพลิง เพิ่มขึ้น 250,000 บาท 

เงินสดลดลง 250,000 บาท และรายจ่ายเมลด็
พันธุ์ข้าว สารเคมี น้ำมันเชื้อเพลิง เพิ่มขึ้น.
250,000บาท 

3 พค. 2565  

ไม่มรีายจ่ายล่วงหน้า แต่บันทึกไว้ในรายจ่ายปี 
2564  
แต่ถ้าเป็นเกณฑ์คงค้าง – รายจ่ายล่วงหน้า
ของปี 2564 แปลงเป็นรายจ่ายคา่ปุ๋ยปี 2565 

รายจ่ายล่วงหน้าลดลง 80,000 บาท  
รายจ่ายค่าปุ๋ยเพิ่มขึ้น 80,000 บาท 

 

4 ตค 2565  

ไม่มรีายการน้ำมันค่าเชื้อเพลิงเพราะไมไ่ด้
จ่ายเงินสด 

 
 

เจ้าหนี้การคา้ค่าน้ำมันเชื้อเพลิงเพ่ิมขึ้น 30,000 
บาท บันทึกเป็นรายการหนี้สิน 

5 พย. 2565  

รายได้ขายข้าวเพิ่มขึ้น 500,000 บาท 

 
 

เงินสดและรายได้ข้าวเพิ่มขึ้น 500,000 บาท 

สินทรัพย์คงเหลือเพิ่มข้ึน 500,000 บาท  
ในส่วนน้ีจะเห็นว่ามูลค่าทั้งหมดเพิม่ 1,000,000 
บาท ถึงแม้จะรับเงินสดเพียงครึ่งเดียว 

6 มค. 2566  

รายจ่ายค่าน้ำมันเพิม่ขึ้น 30,000บาท 

 
 

เงินสด ลดลง 30000 บาท และเจ้าหนี้การค้า
ลดลง 30000 บาท 

ชำระรายการเจา้หนี้โดยไม่เพิ่มรายการเพราะ
ลงบัญชีห้วง 2565 

7 พค. 2566  

รายได้ข้าวเพิ่มขึ้น 600,000 บาท 

 
 
 

เงินสดเพิ่ม 600,000 บาท  
ลงบัญชีเป็นรายได้ข้าวเพ่ิมขึ้น 100,000 บาท  
สินทรัพย์คงเหลือลดลง 500,000 บาท 

เนื่องจากได้รบัค่าข้าวเพิ่มขึ้นจากที่ประมาณไว้ 
เมื่อ พย. 2565 อีก 100,000 บาท  

 

 



2. การคำนวณกำไรในห้วงบัญชี 2565 ตามเกณฑ์เงินสดและเกณฑ์คงค้าง 

รายการ เกณฑ์เงินสด 
(บาท) 

 รายการ เกณฑ์คงค้าง 
(บาท) 

ขายข้าว 500,000  รายได้ข้าวรับเงินสด 

∆ สินทรัพย์คงเหลือ = ข้าวในยุ้งฉาง 

500,000 
500,000 

รวมรายได้ 500,000  รวมรายได้ 1,000,000 

   รายจ่ายล่วงหน้า - ปุ๋ย 80,000 

เมลด็พันธ์ุข้าว สารเคมี 
น้ำมันเชือ้เพลิง 

250,000  เมลด็พันธ์ุข้าว สารเคมี น้ำมันเชื้อเพลิง 
เจ้าหนี้การคา้ น้ำมันเชื้อเพลิง 

250,000 
30,000 

รวมรายจ่าย 250,000  รวมรายจ่าย 360,000 

รายได้สุทธิฟาร์ม (กำไร) 250,000  รายได้สุทธิฟาร์ม (กำไร) 640,000 
 

 

 


